

Основана 2 апреля 1917 года

5
марта
2021 года
пятница
№ 46 (29550)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

ЦИФРА. ФАКТ

За истекшие четыре года из государственного бюджета были выделены средства в размере **117 миллиардов** сумов для поддержки более **1 270** проектов негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества.

В результате осуществленных мер усовершенствована нормативно-правовая база, обеспечивающая правовые гарантии негосударственных некоммерческих организаций и отвечающая современным демократическим требованиям и международным стандартам.

В результате этого принято около **20** законов, актов Президента Республики Узбекистан и решений правительства.

ПРЕЗИДЕНТ УЗБЕКИСТАНА ВЫСТУПИЛ ЗА РАЗВИТИЕ МНОГОПЛАНОВОГО ПАРТНЕРСТВА В РАМКАХ ОЭС



Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 4 марта

принял участие в работе 14-го саммита Организации экономического

сотрудничества (ОЭС) в формате видеоконференции.



В мероприятии, прошедшем под председательством Президента Турции Реджепа Тайипа Эрдогана, также участвовали Президент Азербайджана Ильхам Алиев, Президент Афганистана Ашраф Гани, Президент Ирана Хасан Рухани, Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев, Президент Кыргызстана Садыр Жапаров, Президент Таджикистана Эмомали Рахмон, Президент Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов, Премьер-министр Пакистана Имран Хан, а также генеральный секретарь ОЭС Хади Солейманпур, руководители региональных структур.

Подчеркнуто, что в условиях пандемии ярко проявились сильные и слабые стороны экономик наших стран. Этот вызов продемонстрировал очевидную взаимосвязанность и необходимость дальнейшего развития торгово-экономических связей в регионе.

Вместе с тем, как заявил Президент Узбекистана, не в полной мере используются имеющиеся потенциал и широкие возможности стран-участниц ОЭС.

В целях развития многостороннего партнерства в рамках принятой программы действий до 2025 года лидером нашей страны был выдвинут ряд важных инициатив.

Для наращивания взаимной торговли и инвестиций отмечена

целесообразность снятия торговых и транспортных барьеров и ограничений, введенных в рамках карантинных мер. Кроме того, предложено широкое внедрение решений по цифровизации торговли и развитию электронной коммерции, а также скорейшее принятие регионального торгового соглашения.

Другим важным направлением обозначено углубление промышленной кооперации между ведущими предприятиями наших стран на основе согласованной «дорожной карты».

В целях продвижения таких проектов предложено расширить механизмы финансового сотрудничества и провести региональный форум с участием ведущих банковских институтов наших стран.

В качестве стратегического приоритета определено взаимодействие в транспортно-коммуникационной сфере. Узбекистан заинтересован

в развитии транспортных коридоров Узбекистан-Туркменистан-Иран-Оман и Узбекистан-Кыргызстан-Китай, маршрутов в направлении Турции и стран Европы.

Подчеркнута важность строительства новой железной дороги «Мазари-Шариф - Кабул - Пешавар» для обеспечения устойчивого развития, а также интеграции Афганистана в региональные экономические процессы.

Еще одно важное направление, на котором отдельно остановился глава нашего государства, - обеспечение продовольственной безопасности.

В этой связи предложено совместно с Продовольственной и сельскохозяйственной организацией ООН подготовить соответствующую программу и представить ее на очередной встрече министров сельского хозяйства государств ОЭС, которая запланирована в этом году в Узбекистане.

В энергетической сфере лидер Узбекистана выступил за разработку и принятие среднесрочной стратегии в целях широкого привлечения передовых технологических решений и инвестиций, прежде всего в возобновляемую энергетику.

Также обращено внимание на важность объединения усилий в борьбе с глобальными последствиями изменения климата, а также необходимости усиления сотрудничества в сфере здравоохранения, в том числе для мониторинга и оперативного реагирования на современные вызовы и угрозы.

Президент Шавкат Мирзиёев поблагодарил Президента Реджепа Тайипа Эрдогана за эффективное председательство Турции в организации, поздравил и пожелал успехов Президенту Гурбангулы Бердымухамедову в связи с переходом председательства к туркменской стороне.

Следует отметить, что важные инициативы и конкретные предложения главы нашего государства нашли полную поддержку лидеров стран объединения, прежде всего в вопросах усиления экономической взаимосвязанности регионов на евразийском пространстве.

В своих выступлениях лидеры стран ОЭС уделили особое внимание дальнейшему развитию взаимовыгодного сотрудничества в регионе, затронули перспективы продолжения совместных проектов в области торговли, инвестиций, инноваций, транспорта и коммуникаций, энергетики, сельского хозяйства, промышленности, здравоохранения, туризма и других приоритетных направлений. Достигнута договоренность о проведении 15-го саммита организации в Туркменистане.

УзА

Фото Пресс-службы

Президента Республики Узбекистан.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА 14-М САММИТЕ ОРГАНИЗАЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА, ПРОШЕДШЕМ В ФОРМАТЕ ВИДЕОКОНФЕРЕНЦИИ

Ваше Превосходительство, уважаемый председатель Реджеп Тайип Эрдоган!

Уважаемые главы государств и правительства!

Уважаемый генеральный секретарь господин Солейманпур!

Прежде всего позвольте выразить всем участникам Саммита Организации экономического сотрудничества мои самые добрые пожелания.

Выражая глубокую признательность нашему Президенту Реджепу Тайипу Эрдогану за эффективное председательство в Организации, несмотря на трудности пандемии, и подготовку нынешнего форума на высоком уровне.

Выражая свою признательность нашим турецким друзьям и лично господину Эрдогану за большую поддержку в борьбе с пандемией COVID-19.

От всего сердца поздравляю уважаемого Президента Гурбангулы Маликуллаевича Бердымухамедова с переходом председательства в Организацию к Туркменистану.

Надеюсь на нашу очную встречу на следующем саммите в городе Ашхабаде.

Уважаемые участники встречи!

Пространство Организации экономического сотрудничества - это располагающий огромными возможностями регион с общей историей, религией, культурой и ценностями.

Испокон веков взаимное уважение и доверие, торговые и транспортно-коммуникационные связи объединили наши дружественные народы.

Тема сегодняшнего саммита - «Региональное экономическое сотрудничество в период после COVID-19» - очень актуальна. Ведь пандемия, оказывая негативное влияние на мировую экономику, не обошла стороной и наши страны.

Она ярко вывела наши сильные и слабые стороны, нашу очевидную взаимосвязанность и необходимость дальнейшего укрепления экономического партнерства.

В современном мире, характеризующемся обострением конкурентной борьбы за технологии и ресурсы, инвестиции и доступ к внешним рынкам, особенно важное значение приобретает объединение наших усилий и потенциала, широкое использование взаимодополняющих факторов наших экономик.

Мы заинтересованы в дальнейшем развитии транспортных коридоров Узбекистан - Туркменистан - Иран - Оман, Узбекистан - Кыргызстан - Китай, а также маршрутов, обеспечивающих выход через Азербайджан на Турцию и страны Европы.

Кроме того, строительство новой железной дороги «Мазари-Шариф - Кабул - Пешавар» имеет огромное значение для интеграции Афганистана в наш обширный регион и обеспечения устойчивого развития.

В-пятых, считаем необходимым совместно с Продовольственной и сельскохозяйственной организацией ООН (ФАО) разработать и принять новую программу нашей Организации в области продовольственной безопасности.

В-шестых, наш регион, располагающий огромными ресурсами возобновляемой энергии, имеет большие возможности для развития «зеленой экономики».

Предлагаю разработать и утвердить среднесрочную стратегию, направленную на обеспечение энергетической устойчивости и широкое привлечение в эту сферу инвестиций и современных технологий.

В-седьмых, в нашем регионе, в частности в Приаралье, мы в полной мере ощущаем негативные последствия проблем экологии и глобального изменения климата. Необходимо объединить все наши усилия для решения этого вопроса.

Считаем целесообразным создать конкретные действенные механизмы регионального сотрудничества в данном направлении.

В-третьих, нам нужно еще больше усилить сотрудничество в сфере здравоохранения.

Предлагаем создать и внедрить в рамках Организации систему мониторинга эпидемиологической ситуации и заговоренного планирования соответствующих мер.

Уважаемые участники заседания!

В заключение хочу еще раз подчеркнуть, что совместными усилиями мы, безусловно, сможем поднять сотрудничество в рамках нашей Организации на новый, еще более высокий уровень.

Благодарю за внимание.

Указ Президента Республики Узбекистан О НАГРАЖДЕНИИ В СВЯЗИ С МЕЖДУНАРОДНЫМ ЖЕНСКИМ ДНЕМ - 8 МАРТА

почетное звание
«Узбекистон Республикасида
хизмат кўрсатган ёшлар
мураббийси»

Абдурахимовой Фарида Юлдашевне - начальнику отдела по работе с женщинами Комитета по делам религий при Кабинете Министров Республики Узбекистан

Атаниязову Орал Аминовне - ректору Каракалпакского медицинского института, члену Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

(Окончание на 2-й стр.)

Указ Президента Республики Узбекистан ОБ УТВЕРЖДЕНИИ КОНЦЕПЦИИ РАЗВИТИЯ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В 2021-2025 ГОДАХ

В последние годы проведены последовательные работы по поддержке негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества, усилению социального партнерства между ними и государственными органами, осуществлению действенного общественного контроля, а также совершенствованию правовой базы, регулирующей данную сферу.

В частности, за истекшие четыре года из государственного бюджета были выделены средства в размере **117 миллиардов** сумов для поддержки более **1 270** проектов негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества.

В результате осуществленных мер усовершенствована нормативно-правовая база, обеспечивающая правовые гарантии негосударственных некоммерческих организаций и отвечающая современным демократическим требованиям и международным стандартам.

(Окончание на 3-й стр.)

Указ

Президента Республики Узбекистан

О НАГРАЖДЕНИИ В СВЯЗИ С МЕЖДУНАРОДНЫМ ЖЕНСКИМ ДНЕМ - 8 МАРТА

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)почетное звание
«Ўзбекистон Республикасида
хизмат кўрсатган маданият ходими»Усмоновой Мунавварон Абдухокимовне - главному
редактору журнала «Саодат»

орденом

«Фидокорона хизматлари учун»

Ахмедову Фаридахон - ветерана труда, Наманганская
областьЗакирову Гавхар Акмаловну - актрису Узбекского нацио-
нального академического драматического театраХоджаеву Раъно Умаровну - профессора кафедры лите-
ратуры стран Востока и сравнительного литературоведения
Ташкентского государственного университета востоковеденияХожиеву Ойдин - члена Союза писателей Узбекистана,
поэтессу

орденом

«Меҳнат шуҳрати»

Азгамходжаеву Муниру Шараҳматовну - преподава-
теля математики академического лицея «International House-
Tashkent» Ташкентского института инженеров ирригации
и механизации сельского хозяйстваАлламбергенову Гулнару Юсуспаевну - бахши-музы-
канта ансамбля дутаристов «Мухалес» при Каракалпакском
Республиканском отделении Государственной филармонии
УзбекистанаАхмедову Олмос Гафуровну - директора дома-музея
Гафура Гулямова Министерства культуры Республики Узбеки-
станДжураеву Сайду - директора общества с ограниченной
ответственностью «Азиза» города Самарканда, Самаркандская
областьЗиявидинову Мукадас Исаимидиновну - ветерана труда,
Наманганской областиИбрагимову Насибу Исаимидиновну - почетного диктора
Национальной телерадиокомпании УзбекистанаИкрамову Махбубу Латибовну - заместителя директора
Бухарской научно-опытной станции Научно-исследователь-
ского института селекции, семеноводства и агротехнологии
выращивания хлопка, Бухарская областьКадирову Махбуру Султановну - директора общества с ограниченной
ответственностью «Аъло Омад Ривож» Алма-
зарского района, город ТашкентКарамову Комилу Зайдуллаевну - первого заместителя
начальника Управления по поддержке махалли и семьи Каш-
кадарьинской областиКарниеву Муниру Джураевну - руководителя совместного
предприятия «Jurabek Laboratories» города ТашкентаМахкамову Зулайхо Баҳриддиновну - хокима Туракур-
ганского района, Наманганская область

Обиджонову Каромат - ветерана труда, Ферганская область

Полонову Марҳабо Расулжоновну - руководителя семей-
ного предприятия «Зар купол Риштон» Риштанского района,
Ферганской областиРасулову Мухәй Юнусовну - главного научного сотруд-
ника Института ядерной физики Академии наук Республики
УзбекистанСаломову Дилябот Очиловну - оператора электростале-
плавильного цеха акционерного общества «Ўзбекистон метал-
лургия комбинати», Ташкентская областьСатторову Ойжамол Шербабаевну - члена Шахрисабз-
ского районного отдела ассоциации «Хунарманд», вышиваль-
щицей-ремесленницу, Кашкадарьинская областьТилабову Дильтор Холовну - машиниста крана участка
производственного объединения «Навоийский машинострои-
тельный завод» государственного предприятия «Навоийский
горно-металлургический комбинат», Навоийская областьТуйчиеву Яркин Мамазулуновну - члена Андикан-
ского областного управления ассоциации «Хунарманд»,
мастера по тюбетейкамХайитову Омонгул - руководителя фермерского хозяйства
«Улмас Зебинис» Дустликского района, Джизакская областьШарипову Насибу Холидиновну - индивидуального пред-
принимателя Шерабадского района, сварщицу, Сурхандарьин-
ская область

орденом «Дўстлик»

Абдуллаеву Ойдин Утамуродовну - члена Комитета Зако-
нодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан
по вопросам науки, образования, культуры и спортаГаниеву Малику Даникановну - руководителя него-
сударственного дошкольного образовательного учрежде-
ния «Эркатой» Сырдарьинского района, Сырдарьинская
областьДосимбетову Тамару Жумабаевну - помощнику кази
по делам женщин Казията мусульман Каракалпакстана, глав-
ную отыное, Республика КаракалпакстанИркулову Гулбаҳор Алтибаевну - солистку ансамбля
«Маком» Центра узбекского национального искусства макома
имени Юнуса Раджаби- За последние
четыре года Президенту
Шавкату Мирзиёеву уда-
лось не только оживить
реформаторскую дея-
тельность в Узбекистане,
но и придать существен-
ный импульс полити-
ческим и экономическим
отношениям в масштабе
обширного регионапутем расширения горизонтов международного
сотрудничества.В результате данной тенденции у Узбеки-
стана формируется новая geopolитическая
идентичность. Отныне официальный Таш-
кент не только не воздерживается от широ-
ких, в том числе многосторонних, контак-
тов с различными партнерами, но и сам
инициирует ряд практических предложений
по взаимодействию на макрорегиональном
уровне. В связях с сопредельными государ-
ствами и другими партнерами, в частности,
с такими субъектами международных отно-
шений, как США, Россия, Китай и Турция,
Президент Шавкат Мирзиёев построил новую
модель взаимоотношений, основанную на вза-
имовыгодном экономическом сотрудничестве.- В своем комментарии ИА «Дунё» известный
турецкий политолог, декан факультета управ-
ления и экономических знаний Университета
Йозгат, автор ряда статей и книг о странах
Центральной Азии профессор Куршад ЗОРЛУ
отметил:- За последние
четыре года Президенту
Шавкату Мирзиёеву уда-
лось не только оживить
реформаторскую дея-
тельность в Узбекистане,
но и придать существен-
ный импульс полити-
ческим и экономическим
отношениям в масштабе
обширного регионаЭкспертное сообщество Турции с большим интересом восприняло
сегодняшнее выступление Президента Шавката Мирзиёева
на 14-м саммите Организации экономического сотрудничества (ОЭС).В своем комментарии ИА «Дунё» известный
турецкий политолог, декан факультета управ-
ления и экономических знаний Университета
Йозгат, автор ряда статей и книг о странах
Центральной Азии профессор Куршад ЗОРЛУ
отметил:- За последние
четыре года Президенту
Шавкату Мирзиёеву уда-
лось не только оживить
реформаторскую дея-
тельность в Узбекистане,
но и придать существен-
ный импульс полити-
ческим и экономическим
отношениям в масштабе
обширного регионапутем расширения горизонтов международного
сотрудничества.В результате данной тенденции у Узбеки-
стана формируется новая geopolитическая
идентичность. Отныне официальный Таш-
кент не только не воздерживается от широ-
ких, в том числе многосторонних, контак-
тов с различными партнерами, но и сам
инициирует ряд практических предложений
по взаимодействию на макрорегиональном
уровне. В связях с сопредельными государ-
ствами и другими партнерами, в частности,
с такими субъектами международных отно-
шений, как США, Россия, Китай и Турция,
Президент Шавкат Мирзиёев построил новую
модель взаимоотношений, основанную на вза-
имовыгодном экономическом сотрудничестве.- В своем комментарии ИА «Дунё» известный
турецкий политолог, декан факультета управ-
ления и экономических знаний Университета
Йозгат, автор ряда статей и книг о странах
Центральной Азии профессор Куршад ЗОРЛУ
отметил:- За последние
четыре года Президенту
Шавкату Мирзиёеву уда-
лось не только оживить
реформаторскую дея-
тельность в Узбекистане,
но и придать существен-
ный импульс полити-
ческим и экономическим
отношениям в масштабе
обширного регионапутем расширения горизонтов международного
сотрудничества.В результате данной тенденции у Узбеки-
стана формируется новая geopolitическая
идентичность. Отныне официальный Таш-
кент не только не воздерживается от широ-
ких, в том числе многосторонних, контак-
тов с различными партнерами, но и сам
инициирует ряд практических предложений
по взаимодействию на макрорегиональном
уровне. В связях с сопредельными государ-
ствами и другими партнерами, в частности,
с такими субъектами международных отно-
шений, как США, Россия, Китай и Турция,
Президент Шавкат Мирзиёев построил новую
модель взаимоотношений, основанную на вза-
имовыгодном экономическом сотрудничестве.Не стало исключением из этой новой тенден-
ции и выступление лидера Узбекистана 4 марта
на 14-м саммите ОЭС, который состоялся в фор-
мате видеоконференции под председательством
нашего Президента - Реджепа Тайипа Эрдогана.В своем выступлении Президент Узбекистана
представил абсолютно конструктивное видение
перспектив развития регионального партнёр-
ства, а также выдвинул конкретные предложения
по преодолению последствий пандемии, восста-
новлению торговых связей, усилению промышлен-
ной кооперации, реализации совместных программ
в области транспорта и логистики, продоль-
ственной безопасности, развития «зеленой» эконо-
мики и финансового сотрудничества. Мы рассматри-
ваем это не только как логическое продолжение
проактивного внешнеполитического курса Узбеки-
стана, его предыдущих контактов по линии ОЭС,
но и как новый шаг, нацеленный на придание
дополнительного импульса развитию партнёр-
ства в ключевом макрорегионе Евразии. Нас особорадует тот факт, что инициативы, выдвинутые
Узбекистаном в ОЭС, соответствуют приорите-
татам турецкого председательства и создают новую
синергию для инклюзивного развития сотрудничес-
тва во всем пространстве организации.Другой турецкий политолог, обозреватель
международных событий анкарского аналити-
ческого центра AnkaSAM Тугрул ЧАМАШ
подчеркнул:- В экспертно-аналити-
ческих кругах признается
непростой геополитический
характер региона ОЭС, где
переплетаются стратегичес-
кие интересы различных
сил, которые, откровенно
говоря, иногда преследуют
разнонаправленные, труд-
нослагаемые цели и задачи.Поэтому нахождение точек соприкосновения
общих интересов и умение обратить основноерайона по делам семьи, женщин и социально-духовным вопро-
сам, Самаркандская областьЖумаеву Фариду Фармоновну - инженера смены производ-
ственного цеха винилхлорида и поливинилхлорида акци-
онерного общества «Навойгазот», Навоийская областьЖуманову Замиру Асанову - оператора технологической установки цеха Шуртанско-нефтегазодобывающего управле-
ния, Кашкадарьинская областьЖураеву Сайрэ Акрамжоновну - индивидуального пред-
принимателя Туракурганского района, Наманганская область

Исмоилову Муқаддас Зайнитдинову - руководителя фермерского хозяйства «Анор Умр» Музрабатского района, Сурхандарьинская область

Исхакову Насибу Махсудовну - члена Ташкентского город-
ского управления ассоциации «Хунарманд», мастера вышивки сюзанеКарабаеву Нафису Кутпитдиновну - помощнику главного имама Учтепинского района по делам женщин, главную
отыное, город ТашкентКурбонову Азизу Абдусабитовну - старшего редактора отде-
ла телеканала «O'zbekiston 24» Национальной телерадио-
компании Узбекистана, блогера страны «Микрофон кўтарган
а в социальных сетяхМадиеву Шохисту Азизматовну - руководителя Центра пред-
принимательства женщин Ташкентской областиМамаюсову Зулайху Примкулову - заместителя пред-
седателя схода граждан махалли «Амир Темур» города
Джизака по делам женщин и социально-духовным вопросам, Джизакская областьМирзаназарову Махсуду Юлдашовну - мастера литей-
ного цеха акционерного общества «Uzauto Motors Powertrain»,
Ташкентская областьМустанову Шахнозу Рустамову - старшего преподава-
теля кафедры теории и практики перевода Ташкентского госу-
дарственного университета узбекского языка и литературыНазарову Шоирахон Аззамовну - артиста-музыканта
Маргиланского городского музыкального театра макома, Ферганская областьНишинову Ханифахон Собировну - помощнику главного имама Янгиюльского района по делам женщин, главную
отыное, Ташкентская областьНурманову Мадину Шухрат кизи - фотокорреспондента
интернет-издания «Daryo.uz» общества с ограниченной ответ-
ственностью «Simple Networking Solutions» города Ташкента, бла

Ражабову Юлдуз Шамшиддиновну - актрису молодежного экспериментального театра-студии «Дийдор»

Рустамову Шахло Муҳаммаджонову - солисту госуда-
рственного учреждения «Ўзбекконцерт»Рустамходаеву Мунисхон Расулжанову - техника цеха
унитарного предприятия «Ташкентский региональный железнодорожный узел» акционерного общества «Ўзбекистон темир йуллари»Сабирову Дилғуз Кимевону - начальника отдела гарант-
ийного качества акционерного общества «Жиззах аккумуля-
тор заводи», Джизакская областьСабирову Розу Давлатмуратову - учителя немецкого языка средней общеобразовательной школы № 19 города
Ургенча, Ферганская область

Садикову Сейре Сифединовну - директора общества с ограниченной ответственностью «Fusunkor» Андиканского района, Андиканская область

Тожибоеву Бухалию Тухтабоеву - старшую медсестру
дома-интерната «Саховат» для пожилых и лиц с инвалидно-
стью Наманганской областиТурекееву Ариухан Аимуратовну - ответственного секретаря
газеты «Қаракалпакстан жаслары», Республика Каракалпакстан

Указ

Президента Республики Узбекистан

ОБ УТВЕРЖДЕНИИ КОНЦЕПЦИИ РАЗВИТИЯ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В 2021-2025 ГОДАХ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

В результате этого принятого **около 20** законов, актов Президента Республики Узбекистан и решений правительства.

Создана Общественная палата при Президенте Республики Узбекистан, деятельность которой направлена на представление интересов негосударственных некоммерческих организаций, выполнение роли моста между ними и государством, а также в целях внедрения новых эффективных средств проведения открытого диалога с населением наложена деятельность **общественных советов** при государственных органах.

С целью поощрения представителей негосударственных некоммерческих организаций, внесших достойный вклад в формирование и развитие свободного гражданского общества, защиты прав, законных интересов и демократических ценностей человека, повышения политической культуры и правосознания населения в нашей стране, учрежден нагрудный знак «За вклад в развитие гражданского общества», и этой высшей награды удостоены 126 активистов данной сферы.

В результате принимаемых мер количество негосударственных некоммерческих организаций, являющихся основными институтами гражданского общества, за последние четыре года увеличилось на **20,7 процента**, в том числе **187** крупных республиканских негосударственных некоммерческих организаций начали свою деятельность.

Вместе с тем необходимо поднять эту работу на качественно новый этап и определить краткосрочные и среднесрочные перспективы развития гражданского общества в нашей стране.

В целях дальнейшего совершенствования организационно-правовых основ развития гражданского общества, повышения роли и значения, социальной активности и эффективности деятельности негосударственных некоммерческих организаций, а также обеспечения исполнения государственных программ по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах в «Год развития науки, просвещения и цифровой экономики» и в «Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения»:

1. Утвердить Концепцию развития гражданского общества 2021-2025 годах (далее - Концепция) согласно приложению № 1.

2. Определить приоритетными направлениями Концепции:

последовательное совершенствование правовых основ развития гражданского общества; оказание содействия институтам гражданского общества и дальнейшее совершенствование механизма их государственной поддержки;

создание необходимых условий для активного участия институтов гражданского общества в государственном и общественном управлении; дальнейшее расширение участия институтов гражданского общества в реализации государственных социальных проектов;

обеспечение открытости деятельности институтов гражданского общества.

3. Утвердить:

«Дорожную карту» по реализации в 2021 году Концепции развития гражданского общества в 2021-2025 годах (далее - «Дорожная карта») согласно приложению № 2;

Культура

Несомненно, без глубокого понимания искусства макома трудно познать суть настоящего искусства. Поэтому нам необходимо уделять его развитию особое внимание. Мы должны задействовать все имеющиеся возможности для того, чтобы мелодии макома, его дух и философия заняли прочное место в сознании и сердцах наших современников, прежде всего молодого поколения.

Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан.
Из выступления на церемонии открытия
Международного форума искусства макома, 2018 год.

МАКОМ - ДУША УЗБЕКСКОГО НАРОДА

Сабина Алимова.
«Правда Востока».

Значительную часть отечественного музыкального творчества составляют разного рода напевы, зародившиеся в давние времена, среди которых особое место занимают макомы. Их исполнение - один из древнейших видов искусства. И феномен его процветания в современном мире сам по себе представляет факт огромного значения для истории нашей и мировой культуры. В стране уделяется большое внимание не только сохранению данного направления, но и его дальнейшему развитию, что ярко продемонстрировало открытие Маргиланского городского театра музыкального макома при Узбекском национальном центре искусств маком.

Неизвестно точно, когда это направление зародилось, но уже к XVIII веку маком стал одним из крупнейших ответвлений центральноазиатской классической музыки. В XIX-XX столетиях достиг пика расцвета в виде трех стиевых традиций: бухарский шашмаком, хорезмийский и фергано-ташкентский макомы. Каждый носит название лада, в котором звучит, и отражает разные эмоции, переживания.

Маком внесен в Репрезентативный список нематериального культурного наследия ЮНЕСКО.

Уникальный музыкальный жанр за многовековой период практически не изменился и исполняется согласно древним канонам. Это объясняется тем, что творчество передавалось из поколения в поколение на основе традиций «устоз - шогирд». Благодаря такой

преемственности многие древние монументальные произведения сохранины практически в первозданном звучании.

В эволюцию макома внесли вклад многие артисты и композиторы. Его мелодии передают самые глубокие переживания. Как отмечают представители сферы, для полного понимания требуется определенная подготовка. Человек с детских лет должен быть близок к музыке, вложить в нее душу. При этом необходимо знать староузбекскую письменность, арабский и персидский языки. В целом маком - это особое искусство, отдельная культура.

Труд исполнителя макомов сложен, а путь становления тернист. Здесь нужны не только талант, музыкальный слух, звонкий и чистый голос, но и огромные усилия. Следует быть терпеливым мастером, искусственным музыкантом, чтобы, понимая и чувствуя мелодию, превратить свой голос в одну из составных частей произведения. Важно и умение полностью контролировать каждый жест, ведь сопровождаются все действия истории мимикой и пластикой.

Один маком может звучать два-три часа и более. Импровизационное развертывание композиции осуществляется на строго канонической ладовой и ритмической основе. Богатство приемов мелодико-интонационного развития, ритмической организации формы позволяет музыкантам создавать всякий раз неповторимую композицию.

Важно и то, что разные школы предполагают разные правила. Так, в регионах макомы отличаются по своей структуре и методам исполнения. При этом каждый носит название лада. Традиций определен характер макома (например, любовный или философский). Предписано и исполнение того или иного в конкретное время суток: так, рост должен звучать после полуночи и до рассвета, ирок - с восходом солнца, наво - на закате дня.

Неизменны основные задачи артистов - заинтересовать слушателя напевами, с интересом и привлекательностью вести рассказ. А это требует постоянного совершенствования мастерства. Тут же необходимы недюжинные актерские



способности, ведь приходится первоначально в каждом из своих героев, даже менять голос, интонации. А репертуаре узбекистанских исполнителей макомы на исторические и романтические темы, которые вобрали в себя древнейшие культурные традиции, память о становлении народа, его духовного мира и исторических судеб, гражданских, нравственных и эстетических идеалов.

Государство уделяет жанру особое внимание, подписываются документы, в соответствии с которыми в стране ведется масштабная работа по популяризации и поддержке древнего вида народного музыкального творчества. Только за последние годы вышли постановления Президента «Об мерах по дальнейшему развитию узбекского национального искусства маком» от 17 ноября 2017-го, «О проведении Международного форума искусства макома» от 6 апреля 2018-го и постановления Кабинета Министров «Об организации деятельности «Маком музей» в городе Шахрисабзе Кашкадарьинской области» от 6 августа 2018-го, «Об организации специализированных школ-интернатов искусства маком» от 21 ноября 2019-го.

В соответствии с постановлением правительства от 21 ноября 2019 года таких учреждений всего по Узбекистану четыре: Республиканская специализированная школа-интернат искусства макома в столице и по одной школе-интернату в Ферганской, Хорезмской и Бухарской областях. Здесь готовят молодые кадры, владеющие знаниями искусства маком, историческими и национальными традициями.

Новое развитие направлению придало постановление правительства «Об организации деятельности Маргиланского городского театра музыкального макома при Узбекском национальном центре искусства маком», подписанное 5 сентября 2019-го. Задача театра - способствовать пропаганде искусства макома через высококлассственные постановки

Традиционный национальный музыкальный жанр, раскрывая новые грани, набирает популярность, получает заслуженное внимание благодаря совместным усилиям талантливых исполнителей, государства и почитателей макома. Узбекистанцы гордятся великим богатым наследием предков.

Министерством юстиции, Министерством финансов и другими заинтересованными министерствами и ведомствами в двухмесячный срок внедрить единую вертикальную систему государственной поддержки негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества. При этом предусмотреть в частности:

изменение организационно-правовой формы Общественного фонда по поддержке негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе;

упрощение порядка предоставления государственных субсидий, грантов и социальных заказов;

направление выделяемых средств в порядке приоритетности на социальные заказы для решения проблем в таких сферах, как образование, здравоохранение, культура, спорт, занятость, социальные услуги, экология, строительство, кадастр, транспорт, коммунальное хозяйство;

выявление имеющихся проблем, осуществление их глубокого анализа, разработку предложения по их решениям, обеспечение общественного контроля за их выполнением.

13. Общественной палате:

а) совместно с Министерством юстиции и Агентством по делам молодежи обеспечить вхождение Узбекистана в ряд ведущих стран мира по Всемирному индексу благотворительности (The World Giving Index);

б) совместно с Министерством юстиции и Агентством по противодействию коррупции в трехмесячный срок:

разработать и внедрить порядок практики проведения общественного контроля институтами гражданского общества с посещением государственных органов;

в) вместе в Кабинет Министров проектировать председателю Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимам областей и города Ташкента создать «Дома негосударственных некоммерческих организаций».

Совету Министров Республики Каракалпакстан (Сариев К.), хокимиятам Андижанской (Абдурахмонов Ш.), Кашкадарьинской (Мирзаев З.), Наманганской (Абдуразаков Ш.), Сурхандарьинской (Боболов Т.), Ташкентской (Хидоятов Д.), Ферганской (Бозаров Х.) областей и города Ташкента (Артыкходжаев Ж.):

сдать в эксплуатацию «Дома негосударственных некоммерческих организаций», а также обеспечить их необходимыми офисными приложениями, мебелью, инвентарем, техникой и другими средствами;

разместить в этих зданиях новые созданные и осуществляющие деятельность в общественно значимых сферах негосударственные некоммерческие организации на основе права безвозмездного пользования.

Рекомендовать председателю Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимам областей и города Ташкента создать «Дома негосударственных некоммерческих организаций» в районах (городах) на базе пустующих и неэффективно используемых объектов государственного имущества исходя из потребностей негосударственных некоммерческих организаций.

14. Национальному информационному агентству (Кучимов А.) совместно с Национальной телерадиокомпанией (Хаджаков А.), Международным пресс-клубом (Кудратходжаев Ш.), Национальной ассоциацией электронных средств массовой информации (Абдухаликов Ф.) организовать выступления и тематические передачи по широкому освещению целей и задач настоящего Указа.

15. Возложить на заместителя Премьер-министра Мусаева Б.А., министра юстиции Давлетова Р.К., председателя Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимов областей и города Ташкента персональную ответственность за организацию эффективного исполнения настоящего Указа.

Обсуждение хода исполнения настоящего Указа, осуществление координации и контроля за деятельность ведомств, ответственных за его исполнение, возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипову А.Н. и советника Президента Республики Узбекистан Касимова Р.С.

О результативности осуществляемых мер информировать Президента Республики Узбекистан в срок до 1 июля 2021 года и до 1 января 2022 года.

Президент
Республики Узбекистан
Ш.МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,
4 марта 2021 года

